

"Македония в составе НАТО: последствия и угрозы для государства"

Научный руководитель – Морозова Наталья Михайловна

Кленкоска Диана

Студент (бакалавр)

Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова,
Нижний Новгород, Россия
E-mail: klenkoskad@yahoo.com

Вопросы, связанные с проблемой безопасности имеют ключевое значение для государства. Центральным элементом безопасности является именно государственная безопасность, определяемая как государственная или национальная безопасность. Государство стремится обеспечить, как внутреннюю, так и внешнюю безопасность, в первую очередь, за счет пресечения возможности раскола в обществе, вырабатывая и реализуя комплект социально-экономических и политических мер, направленных на его стабильность и ограждения от внешних вызовов и угроз. Ситуация с безопасностью в Республике Македонии является результатом отношений в обществе, которые закономерным образом связаны с историей развития государства, спецификой социального развития, внутригосударственными, отношениями с соседними государствами и характеристиками общей ситуации в области безопасности в регионе и в Европе. [1]

После обретения независимости Македонией главной целью было и является вступление в ЕС, а затем в НАТО. Сотрудничество Республики Северная Македония с НАТО началось в декабре 1993 года, когда парламент Республики Македонии принял Резолюцию о вступлении Республики Македонии в НАТО. [2] Вектор, направленный в сторону НАТО привел к тому, что нынешнее правительство реализовывало такой политический курс, который в итоге привел к росту национализма, следствием чего стал рост межэтнической напряженности и конфликтов, дестабилизировал социально-политическую ситуацию и выступил угрозой безопасности.

Что же может ожидать Македония от членства в НАТО? Какие плюсы и минусы получит государство?

В качестве плюсов можно выделить то, что членство в НАТО позволяет армии стать частью глобальной, современной системы обороны, тесно сотрудничая с армиями-партнерами, вместе являясь частью сильнейших военных структур в мире.

НАТО означает не только безопасность и военную подготовку, но и развитие, новый рынок труда и новый рынок для компаний. Например, в НАТО существует множество программ в области общественной дипломатии, исследований и разработок, которые могут включать студентов, гражданское общество и университеты. Наличие «стандарта НАТО» означает, что компании получают доступ к большему рынку в странах-членах НАТО, для которого они могут предоставлять услуги и продукты.

Но есть и свои минусы. В контексте основных экономических проблем Македонии, одним из аспектов, который невозможно игнорировать, является финансовый вопрос членства в НАТО. НАТО как военная организация требует от своих членов значительных военных расходов. Но в условиях экономических трудностей, которые переживает Македония, разумнее было бы финансовые средства перенаправить на социально-экономическую сферу.

С точки зрения безопасности, на сегодняшний день, самая серьезная угроза для Македонии - это межэтнический конфликт, между македонцами и албанцами. Утверждение о том, что существует опасность нападения на Македонию соседних государств, является

не обоснованным. Поддержка идеи вступления Македонии в НАТО среди албанского населения так высока, что изменение курса и внешнеполитических ориентиров государства вызовет ухудшение межэтнических отношений. Этот аспект необходимо учитывать.

Если рассмотреть вопрос о безопасности и рисках, можно заметить, что активное участие в войнах стран-членов НАТО повышает уязвимость Македонии перед террористическими атаками. Потому что, с точки зрения лиц, совершивших теракты, Македония становится агрессором. Между тем министр Шекеринска указала уже о 20-процентным увеличением численности македонских войск в Афганистане.[3]

В заключение можно привести пример с Косово, где с лета 1999 года (в это время войска НАТО прибывают в Косово) регион превращается в «гангстерский рай» - территорию, которую мафия считает базой организованной преступности и центром незаконного оборота наркотиков.[4] Об агрессии НАТО против Югославии в 1999 году не возможно не упомянуть. Это большая травма для народов бывшей Югославии, с последствиями которого ощущаются по сей день. Поэтому многие македонцы задают вопрос, нужно ли НАТО Македонии?

Источники и литература

- 1) Марјан Ѓуровски- Безбедносни политики и концепти, Факултет за безбедност : Фондација Конрад Аденауер, 2017. - 567 стр.
- 2) Министерство за одбрана на Република Македонија- БЕЛА книга на одбраната, Скопје 2012. - 266 стр
- 3) Оливер Андонов- Безбедност или сигурност, Скопје 2016год.- 188стр.
- 4) Златко Николоски- Миграции и безбедност, Скопје 2018г.- 260стр.